

俞正聲

打擊暴恐是新疆鬥爭重點

境內外敵對勢力 60年來持續滲透破壞

● 香港文匯報訊 綜合中新社、新華社報道，中共中央政治局常委、全國政協主席、中央代表團團長俞正聲昨日在新疆烏魯木齊說，要深刻認識當前新疆社會穩定和長治久安面臨的嚴峻形勢，把嚴厲打擊暴力恐怖活動作為當前鬥爭的重點。他在此前的一場會議上提到，新疆成立60年來，在境內外敵對勢力一刻也沒有放鬆滲透破壞的情況下，依靠和團結各族人民，堅持維護法律尊嚴、維護人民利益、維護民族團結、維護國家統一，依法嚴厲打擊「三股勢力」，保持了社會大局穩定。

昨日8時整，新疆烏魯木齊人民廣場，晨曦微露。軍樂團奏響《義勇軍進行曲》，在新疆逾萬名各界代表和各族民眾注視下，五星紅旗緩緩升至杆頂，飄揚在新疆上空。中國人民解放軍進軍新疆紀念碑在燈光的映襯下，熠熠生輝。

慶祝建國建區 民眾載歌載舞

昨日是中華人民共和國成立66周年暨新疆維吾爾自治區成立60周年的日子，升旗儀式結束後，逾萬名維族、漢族、哈薩克族、回族、蒙古族等身穿盛裝的各族民眾，一同跳起舞蹈，慶祝這一天——「新疆維吾爾自治區成立，從此掀開了各民族共同團結奮鬥、共同繁榮發展的歷史新篇章。」

俞正聲在慶祝大會上發表講話，他談到，社會穩定和長治久安是新疆工作的着眼點和着力點，是新疆工作的總目標。要深刻認識當前新疆社會穩定和長治久安面臨的嚴峻形勢，把嚴厲打擊暴力恐怖活動作為當前鬥爭的重點。同時，切實解決各種深層次矛盾和問題，打牢社會穩定和長治久安的堅實基礎。

嚴打「三股勢力」實現長治久安

在「扎實做好維護穩定各項工作」部分，俞正聲指出，「三股勢力」（民族分裂勢力、宗教極端勢力、暴力恐怖勢力）特別是暴力恐怖勢力，是禍亂新疆的最大危害，是各族人民的共同敵人。要握緊重拳、主動出擊，依法嚴厲打擊暴力恐怖活動，毫不動搖地與「三股勢力」作堅決鬥爭。

俞正聲強調，要高舉社會主義法治旗幟，運用法治思維和法治方式維護穩定，建立健全維穩工作機制，加強聯防聯控、群防群治，加強意識形態領域反分裂鬥爭，加強「去極端化」工作，推進新疆社會治理體系和治理能力現代化；要充分認識新疆反分裂鬥爭的長期性、複雜性、尖銳性，保持戰略定力，堅持長期作戰，在開展專項行動、集中打擊的同時，切實加強綜合治理、源頭治理，為實現新疆長治久安和人民幸福安寧提供長遠保障。



俞正聲參加完新疆成立60周年慶祝活動後，在烏魯木齊機場向各族群眾代表揮手告別。 中新社



逾萬名維族、漢族、哈薩克族、回族、蒙古族等身穿盛裝的各族民眾，一同跳舞慶祝。 中新社

數讀新疆60年

- ★總人口從511.78萬增長至2,322.54萬。其中，少數民族人口1,463.04萬，佔總人口的63%。
- ★地區生產總值年均增長8.3%，比同期全國增速快0.2%。
- ★目前有清真寺、教堂、寺院、道觀等宗教活動場所2.48萬座，宗教教職人員2.93萬人。其中，清真寺2.44萬座，教職人員2.86萬人。
- ★1955年，有少數民族幹部4.6萬人；2014年增至41.7萬人，佔自治區幹部總數的51.4%。
- ★2014年，自治區第十二屆人大代表名額共550名，有14個民族成份。其中，少數民族代表佔66%，比少數民族人口在新疆總人口中的比例高出3%。 ■資料來源：新華社

「故土新歸」

新疆古稱西域，是古「絲綢之路」的重要通道，自古以來就是中國不可分割的一部分。公元前138年，漢武帝派張騫出使西域，西漢政權與西域各城邦建立聯繫。公元前60年，西漢政權在今輪台縣境內設立西域都護府，自此西域正式列入漢朝版圖。清朝乾隆改稱西域為新疆（意為故土新歸），1884年建立新疆省。1949年9月25日，新疆和平解放，中國人民解放軍進駐新疆，開創新疆歷史發展的新紀元。1955年10月1日，新疆維吾爾自治區成立，首府設烏魯木齊市。 ■資料來源：中新社

絲路甦醒

助疆騰飛

80多年前，瑞典探險家斯文·赫定在新疆目睹了絲綢之路最蕭條的場景，在深深的遺憾中，他也表達了希望：「中國政府如能使絲綢之路重新復甦，必將對人類有所貢獻，同時也為自己樹起一座豐碑。」

今天，斯文·赫定的希望正在變成現實。2013年9月，中國最高領導人習近平在出訪中亞四國時提出建設「絲綢之路經濟帶」的構想。在隨後的規劃中，中國宣佈要把新疆建成「絲綢之路經濟帶核心區」。

「東有深圳，西有喀什」

2010年中央正式批准喀什設立經濟特區後，在一片40平方公里的區域內，包括280米高的雙子塔，已經建成和在建的高樓有數十座，正形成喀什新的天際線。「東有深圳，西有喀什」，是這裡響亮的廣告詞。深圳正在全力幫助喀什建設經濟特區。連接老城和新區的主幹道，被命名為「深喀大道」。

在深圳產業園的廠房裡，維族的姑娘、青年們正在操作台前做着數據線、充電器。這家名為「展博電子」的企業，是廣東潮州思科拓展實業有限公司在喀什創辦的勞動密集型電子企業，車間板報上寫着他們對南疆的社會責任：「培訓萬名青年，解決萬人就業，實現萬戶脫貧」。「我們更看好這裡的地緣優勢」，展博電子的財務總監熊鳳雲說，企業的出口市場在印度、巴基斯坦等國，離喀什最近的只有500公里。

被稱為絲綢之路經濟帶旗艦項目的「中巴經濟走廊」，就是以喀什為起點。在雪峰、峭壁和深谷之間，中國築路工人正在加緊升級通往巴基斯坦的公路，每公里造價可達3,000萬元人民幣。「如果絲綢之路經濟帶建設起來，新疆將可能成為繁華的中心。」在去年考察新疆期間，習近平對當地人民說，「不要說別的，烏魯木齊現在是方圓1,500公里最大的城市，到那時，將是一個怎樣的景象？」 ■新華社

特稿

5萬人冒寒 天安門觀升旗禮



來自全國各地的民眾在天安門廣場觀看升旗儀式後，揮舞着國旗，始終不願離去。 新華社

香港文匯報訊（記者 田一涵 北京報道）昨日是中國66周年國慶日，來自全國各地的超過5萬名民眾在北京天安門廣場觀看隆重的升國旗儀式。昨日天安門遊客數量激增，記者實地採訪發現，通過不足30米的安檢通道，需要近半個小時。以往人滿為患的故宮進行了每日8萬人的限客政策，未出現往年的「爆棚」現象。

昨日清晨，來自全國各地的5萬名民眾聚集在天安門廣場觀看升旗儀式，以慶祝新中國成立66周年。6點04分，伴隨着雄壯的《歌唱祖國》樂曲，36名國旗護衛隊隊員從天安門城樓走出，踏着威武雄壯的步伐邁過金水橋。在現場觀眾的注視和齊聲合唱的國歌聲中，五星紅旗伴隨國慶日的第一縷朝陽冉冉升起。

一位來自天津科技大學的民眾向記者表示，「雖然從昨天晚上11點多站到現在，天氣很

冷。雖然冒着零下14度的嚴寒，但是值得，在這裡感受到了大家的愛國之心，心裡感到特別的自豪」。一位來自遼寧的小朋友說，她凌晨3時許便跟隨父母來到天安門廣場等候升旗儀式。「媽媽說國慶的升旗儀式是最隆重的。我感到祖國很偉大，有了祖國我們才能幸福地生活。」升旗儀式結束後，有民眾揮舞着國旗，始終不願離去。

故宮限客 日售8萬票

以往國慶期間，故宮總是人滿為患，去年仍超過14萬人，現在正逢石渠寶笈特展的故宮，自今年6月以來實施日限遊客8萬政策。與往年國慶日相比，從天安門金水橋進入故宮午門前廣場不再那麼難了，不用排隊便可徑直進入。午門前的售票處南北兩側，分別設立電子顯示屏，以文字形式，標明故宮每日只出售8萬張門票，並顯示剩餘門票的數額。

南海9島礁國慶升旗手多為民兵



香港文匯報訊 海南省三沙市昨日清晨同時在西沙群島的永興島、趙述島、北島、晉卿島、鴨公島、甘泉島、銀嶼、羚羊礁以及南沙群島美濟礁共9個居委會舉行升國旗儀式。據中新社報道，昨日6時50分，伴隨清晨第一縷陽光，雄壯的《義勇軍進行曲》奏響在三沙市首府永興島，逾100名駐島軍警民高唱國歌，注視五星紅旗緩緩升至杆頂，飄揚在南海上空。

三沙市委書記、市長蕭傑在致辭中表示，三沙設市三年來，以「一天也不耽誤」的精神克服特殊困難，較好地完成了特殊使命，三沙將建設更加美好的未來。除永興島外，國旗手均係島礁民兵國旗班的民兵。



海軍慶華誕

昨日上午，正在亞丁灣、索馬里海域執行護航任務的中國海軍第二十一批護航編隊，舉行隆重的升國旗儀式，慶祝中華人民共和國66歲華誕。 ■文/圖：中新社

西湖國慶迎客減四成

香港文匯報訊 浙江杭州西湖景區昨日共迎客38.8萬人次，西湖景區著名景點斷橋亦人頭攢動。不同於往年的是，今年斷橋終成「斷橋」，被可移動的花箱隔離縱向一分為二，避免來往客流混合，出現客流滯留現象。據統計，「十一」首日西湖景區遊客同比減少逾四成。

斷橋實施人潮管制

據中新社報道，「晴湖不如雨湖」，當日杭州西湖豪迎天下客，一天之內，西湖天氣先雨後晴，將晴湖和雨湖展現現在遊客面前。據西湖管委會統計，「黃金

周」首日西湖景區共迎客38.8萬人次，同比去年66.22萬人次減少41.41%。每逢「十一」，斷橋往往被人吐槽「要被擠斷了」，今年斷橋採取結合花箱佈置的隔離欄，維護遊覽秩序。

記者當日14時來到斷橋邊，只見斷橋被花箱隔離成兩條相反方向行走的路，橋面（燈桿）等位置添設標識牌，遠觀看去，民眾行走斷橋十分有序。「採用隔離欄進行臨時分流，有利於保障西湖遺產點帶給遊客的視域景觀效果及精神享受，也能減少、避免由此可能帶來的有損斷橋殘雪文化遺產點及各類安全隱患。」西湖風景名勝區岳廟管理處相關負責人表示。

粵國慶日出境遊佔半壁江山

香港文匯報訊 據中新社報道，10月1日是國慶黃金週首日，廣東迎來民眾出遊潮，僅廣之旅、南湖國旅兩家老牌旅行社當日出發的遊客便超過8萬人次，其中出境遊客佔半壁江山，歐洲、韓國、泰國等地備受廣東遊客的歡迎。

歐洲成為今年國慶廣東人出境旅遊的一大熱門。廣州廣之旅表示，不少廣東遊客選擇進入「倒計時」的意大利米蘭世博會，國慶黃金週期間，向該社報名參觀米蘭世博的團隊遊客人數近1000人，佔歐洲遊總人數九成。

廣東南湖國旅10月1日出發的約2.2萬出境遊客中，前往歐洲、美國等地的最多。該旅行社副總經理陳志超稱，10月開始，歐洲各國進入了賞秋最佳季節，且今年得到了歐洲8國旅遊局的支持，把最佳的賞秋時間、地點和秋景推介了廣東遊客，使得今年國慶歐洲等地出境賞秋遊非常火爆。

來自中國國旅廣東公司的數據也顯示，今年國慶報名該社出境遊團隊人數上漲兩成左右，歐美、非洲、澳洲長線遊增長明顯，尤其歐洲遊客量同比約有三成增長。

業內人士分析稱，韓國遊之所以迅速恢復，與此前韓國政府的補貼政策、航空公司的機票折扣等多方利好持續發酵，以及10月正值韓國秋色漸濃的季節等因素有關。

滬雙節出入境旅客料破百萬

香港文匯報訊 今年中秋節掀起的出境旅遊熱潮一直延續到國慶假期。記者昨日從上海機場邊檢站了解到，今年中秋、國慶出入境客流呈現大幅增長，預計雙節期間上海口岸出入境客流將突破百萬人次。

據新華社報道，出境客流高峰主要是港澳同胞返鄉潮、內地遊客出境潮、外籍人士放假歸國潮三股客流。此外，前往美國、英國的入學新生也在近期開學。

據悉，新興旅遊航線也受到旅客熱捧。歐美長線也漸漸成為國人出境遊的重要選擇，美國遊成為各條長線遊的首選。部分旅客並不滿足於傳統歐亞地區的旅遊線路，而是選擇了非洲、大洋洲、南美洲等為代表的新興旅遊航線。

小啓：因版面安排關係，「兩地融通」版今日暫停。